



一上学就发烧真不是“矫情”

呵护青少年心理健康 家庭 学校 社会一个不能少

医师报讯（融媒体记者 张玉辉 尹晗 凤凤）一孩子，只要一上学就会反复发低烧，父母带着孩子四处求医，得到的结果都是：孩子身体指标一切正常。为何发低烧？当家人都束手无策时，有经验的医生建议父母带着孩子前往北京大学第六医院就诊。经专家诊断发现，导致反复低烧的根源是孩子出现了情绪障碍，经治疗，孩子恢复正常并成功回归校园。

10月10日是第30个世界精神卫生日，主题是“青春之心灵 青春之少年”。儿童青少年心理健康工作是健康中国建设的重要内容，如何识别青少年存在心理问题？家长应该如何树立科学的教育理念，帮助孩子正确应对压力、减少或避免心理疾病的发生发展？守护孩子们的精神家园，从了解做起！

青春期是人生中最朝气蓬勃的时期，在这段时期里青少年迅速成长。中国科学院院士、北京大学第六医院院长陆林表示，青少年正处于生理、心理发育还未完全成熟的阶段，且面临着学习、生活甚至情感、社会等多重压力及挑战。如果家庭、学校和社会对他们的心理健康缺乏应有的关注，就容易增加青少年遭受心理健康问题困扰的几率。当青少年出现心理问题时，不及时进行预防、干预和治疗，甚至可能会造成青少年自伤、自杀等悲剧的发生。



关联阅读全文

青少年为心理健康问题的高危阶段

陆林介绍，不同年龄段的青少年（儿童）面临的心理疾病各不相同，对于6~14岁的少年（儿童），注意缺陷与多动障碍发病率较高；而14~18岁青少年群体中，抑郁症的发病率较高。黄悦勤专家团队完成的首次《中国精神卫生调查》的最新结果显示，抑郁症和未定型抑郁症发病年龄约为14岁，青少年阶段是情绪型问题的高危阶段。

“身心健康是青少年成人成才成功，为社会服务，实现自我价值的基础。关注青少年身心健康，需家庭、学校、社会三方合力。这其中，家庭和学校是维护青少年心理健康的主战场。”陆林指出，在家庭中，家长的理解和关爱对于青少年心理健康至关重要。他建议，家长不仅应关注孩子的学习成绩和身体健康，也要关注孩子的心理健康。“要培养青少年养成正常的生活习惯，不沉迷游戏和电子产品、

保证8~9小时睡眠，每天坚持1小时体育锻炼——均衡的营养、良好的睡眠、适当的体育锻炼是维持青少年心理健康的基础。”

陆林指出，学校作为培养青少年成长、成才的重要场所，也应教会其预防心理疾病的知识与方法。教师要了解青少年在成长过程中可能面临的心理问题，并预防各种心理疾病的发生。

“目前，有些学校对青少年心理健康的认识不足，平时疏于对青少年心理健康的关注，一发现青少年患有精神心理疾病，则表现得过于紧张，甚至将其劝退，殊不知，这会对青少年心理健康带来更大的危害。”陆林呼吁，学校应以更加科学、理性的态度接纳患有精神心理疾病的青少年，当他们的疾病康复或病情稳定到足以进行正常的学习、生活时，不仅要重新接纳他们完成学业，更要为他们创造一个友善的、宽容的氛围。

为有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担（以下简称“双减”），中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（以下简称《意见》）。《意见》针对中小学生“校内减负、校外增负”现象，义务教育阶段痛点、难点问题，给出了具体的规定，明确了解决之道。

黄悦勤表示，这首先从体制上减少了增加压力的环节，这是一个好趋势，相信也能借双减东风，提升青少年心理健康整体水平。

助青少年心理健康
借“双减”东风

“我的孩子在学校表现好，学习成绩也好，但只要一上学就会反复发低烧。我们带着他看遍了大大小小的医院，做了无数个检查，都没有找到原因……”当一对夫妇带着已居家休学一年的孩子来到北京大学第六医院（以下简称“北大六院”）求医时，家长介绍，居家期间孩子状态良好，并未再发生低烧的情况，因此准备在9月份再次为孩子办理入学。奇怪的事发生了！就在开学前一个月，孩子再次出现反复低烧的情况。

北京大学第六医院、精神卫生研究所社会精神病学与行为医学研究室主任黄悦勤详细了解孩子的情况后发现：孩子明显出现了情绪障碍。“很多人都不能理解，一上学就这里疼那里疼、发烧等怎么会是心理问题呢？其实不懂理解，当一个人发生情绪障碍时，可

能会失眠、食欲不振，从而影响到正常生活，甚至导致其他疾病的发生，这也是为什么情绪问题导致的躯体疼痛无法通过一般检查来发现的原因。”

经诊断，这名孩子的确存在心理问题。孩子出现心理问题的原因与父母的“期望”不无关系。其父母均为大学生，且在事业上颇有成就。因此，他们对其子抱有较高的期望值，希望孩子能上名校，将来出国留学。

“家庭是孩子的第一所学校，很多家长有一个错误的认知：自己未完成的梦想，要孩子去实现。家长应对自己的孩子有一个充分的认识，了解自己孩子的性格特征、智力、能力、兴趣爱好等。不要过于施压，为其设立不切实际的目标。非名牌大学不上，会增加孩子的心理负担。压力越大也就导致其越来越厌学，打心底抵触学校。由此陷

入恶性循环。”黄悦勤说。

“面对压力，青少年不像成人一样有抑制能力，能正确的调整和处理外界的各种难题挫折。当压力处理不当，可能会导致更严重的同题发生。”陆林院士表示，很多时候，家长认为孩子只是心理不强、不能吃苦、矫情。因此，在临床工作中，医生们常常遇到孩子已经出现明显精神心理疾症症状，但家长却不然的情况。老师和家长是识别青少年心理疾症的第一道关卡，应给予孩子更多的关心和理解。同时也不要忽略孩子心理压力带来的躯体不适。发现问题时，一定要帮助其前往正规医疗机构进行治疗。

北大六院儿童精神病专家为该患者进行了系统的抗抑郁药物治疗，家属也全力配合，不再继续给孩子压力。最终孩子情绪稳定了，恢复正常并成功回归校园。

这类青少年需重点关注

陆林指出，青少年遭受心理问题的困扰或患有精神心理疾病的现状并不罕见，只要能做到早识别、早干预、早治疗，他们中的大部分人都可以康复并回归社会。有很多艺术家、科学家在青少年时期都曾出现过心理问题，但这并没有阻止他们在人类历史上留下浓墨重彩的一笔。

如何识别青少年存在心理问题？陆林认为，观察青少年是否能够正常地上学，是否能够正常地吃饭、睡觉，是否能够进行正常的社会交往。如果青少年在学校和家庭环境中的情绪偏离正常范围，行为不符合规范，或生活规律发生明显改变，如出现失眠、嗜睡、不愿跟人接触，或与家长、老师、同学的沟通出



黄悦勤认为，双减之后，更要注重学生的全面发展，如果因为双减而使孩子之间拉开较大差距，家长也会更加着急，会适得其反。因此着重解决学校教学质量要落到实处，学校教育要最大限度满足学生的需求，让学生在校内学足学好。此外，老师要根据学生各自特长，进行针对性的引导，让学生的特长得到真正的发展。

“国家重拳出击，出台最严格的监管意见正当其时，通过系统化综合治理方式，有效推进双减工作。”黄悦勤表示，要对校外学科培训实施严格的监管，既要做好减轻学生校内作业负担的部署，也要做好完善课后服务的安排；既要全面规范校外培训机构的行为，也要要求学校发挥好主阵地的作用。将双减工作落实到位，护航孩子健康快乐成长。

“最根本的还是要多方配合，学校更多履行教育职责，提供优质课后辅导，引导家长减少对校外辅导的需求；家长转变教育观念，尊重孩子自然成长规律；政府继续推进教育体制改革；社会转变评价认知，让有能力的人赢得真正的尊重。”陆林说。